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論文摘要
上海小班化教育研究實踐,集中在四個方面:1.宏觀政策層面:小班化學校建設標準;各類資源配置標準,教師的培訓與繼續教育機制的構建;小班化教學評價標準和質量監控的規範。2.課堂教學層面:教學環境、策略、人際、流程研究;教學組織及方法、技術研究;課堂教學評價研究;教學中非智力因素培養研究。3.教育社會化層面:與家庭教育關係研究;社會實踐活動研究;指導學生閒暇生活關系研究;社會對小班化教育評價研究。4.國內外小班化教育情報資料收集和比較研究。
 (一) 小班化教育在上海的研究概況
  小班化教育的試點與推廣研究,在上海已進入第九個年頭了。
    從1996年最早進行試點研究的12所學校到1998年的50所學校,又發展到2001年的近300所學校,直至今天的400所學校,數量上翻了近5番。目前,上海實施小班化教育的小學數已超過全市小學校數的40%以上,而且根據預測,今後幾年仍將呈穩中有升的態勢。
20世紀末、21世紀初,上海在全國乃至亞洲地區率先提出並全力推進小班化教育,有其深刻的時代背景和社會學、教育學意義。
第一,推進小班化教育,是上海構建與現代化國際中心城市相匹配的現代化基礎教育體系的重要組成部分。跨入新世紀的上海,肩負著建成國際經濟、金融、貿易和航運中心城市,在全國大陸率先實現現代化的光榮使命。上海的經濟發展和社會進步,不僅急切需要基礎教育爲培養數以萬計的各類高、精、尖複合型人才奠定基礎,而且也需要爲普遍提高全體建設者的整體素質奠定基礎。這就要求必須構建具有中國特色、適應時代發展要求、與上海特大型城市相匹配的現代化基礎教育體系。而建成這個體系的核心內涵是:在先進的教育理念指導下,通過高標準、高質量現代化教育資源的優化配置和利用,改革教育教學內容和課程教材體系,讓每一個學生接受充分的優質的基礎教育。小班化教育就是優質基礎教育的載體之一,是現代化基礎教育體系的構建在小學階段的重要標誌和體現。
第二,推進小班化教育,是爲了滿足廣大市民子女接受良好基礎教育的普遍願望。近十多年來,上海經濟的持續快速健康發展,大大提高了廣大市民的物質生活水平。上海市民在不斷提高物質生活質量的同時,對提高精神文化生活的質量不斷提出新的追求。教育是提高社會生活質量的重要手段之一,也是精神文化生活的重要組成部分。上海市民希望自己的子女就讀的學校能實現資源配置優化,教育教學活動空間不斷增加,讓學生有更多的機會處於活動的中心地位,有更多的時間與教師交往,得到適合自身特點的充分發展。所以,提高每一個學生接受教育的充分程度,讓廣大市民的子女享受高質量的基礎教育,已經成爲進一步提高市民生活質量的普遍願望。
第三,推進小班化教育,有助於深化小學教育改革,構建素質教育運行機制。小班化教育的核心問題是教育觀念的革命性變革,即真正以提高全體學生素質作爲學校辦學的核心目標,由此帶來教育內容和形式的巨大變化,促進每一個學生全面而富有個性的發展。小班化教育是實施素質教育的良好載體,可以研究解決長期以來制約學校教育發展的許多重大問題。例如,新課程教材改革的研究與實施;教學策略、方法、技術的改進研究;取消留級制度的研究;構建適應學生身心發展規律的多元評價機制的研究;小學教師語、數包班教學,減輕學生過重課業負擔的研究 ;加強困難學生的教育輔導和特殊教育學生“隨班就讀”的研究;現代教育技術在小班教育教學中運用的研究;小學生心理健康教育和養成教育的實驗研究等;都有可能在小班化教育的實施過程中,取得突破性進展。
第四,推進小班化教育,符合當代發達教育的進步趨勢。隨著現代社會的發展和當代教育觀念的變革,傳統的學校教育和班級授課制在內容和形式上都在不斷發生深刻的變化,其趨勢之一是教育內容整體化和個性化的有機結合,即教育內容一方面重視認知與情感、意志等非智力因素和學生能力、方法的結合,以塑造完整的人格;另一方面又針對每一個學生個體的差異,提供最適當的個性化教育模式。爲了適應這種變化,許多國家和地區都在近十多年來對學校教育的時空範圍作了調整,尤其是在學校辦學規模和班級人數的安排上趨向小型化、小班化。歐洲的德、法、荷、瑞士等國家,小學班級人數都在22人以內;美國在已普遍推廣小班制的基礎上,還準備從2005年起,在小學推行18人一班的教學班制;連人口密度較高的日本和臺灣,近年來班級人數也一再下降。其趨勢之二是辦學效益觀的變化,從原來注重單純經濟學意義上的規模、數量的投入與産出效率換算,轉變爲更注重個體教育質量充分性:提倡公民接受義務教育權利與機會的平等;提倡讓每一個學生受到充分的教育;提倡因材施教和發展學生的個性。這是發達教育進入20世紀90年代後在辦學觀上的共同追求。進入21世紀後,上海已提出要高標準、高質量實施義務教育,並決定從現在起至2005年,要將小學起始年級的班額人數控制在30人以內。這完全符合發達教育的共同趨勢。
第五,推進小班化教育,還可以充分保護、利用和優化配置教育資源。一方面,從20世紀90年代中期開始,上海市小學已步出“入學高峰”的困境,隨著時間的推移和城市人口持續負增長的趨勢,2003年以後的若干年內,市區與郊縣小學的新生入學人數,將進入最低谷狀態,每年維持在6～7萬人。屆時,包括師資在內的教育資源,相對於90年代的標準將有相對的寬裕,因此,縮小師生比,提高每個學生充分享受教育資源的程度將變成現實。現階段提出小學實施小班化教育,適應了人口變化趨勢,同時又在人口增長週期性波動中保留了彈性,爲2010年以後,上海將出現的“入學小高峰”作超前的資源儲備。另一方面，上海自90年代初期開始大規模的城市建設，教育資源進入重組和重新配置高峰期。不能不看到，在學校設點佈局調整和建設過程中，由於教育法制力度不強，以及對小班化教育的意義缺乏前瞻性認識，小學中的部分教育資源流失現象有所增加。這是基礎教育教育資源流失的潛在危機，如不採取有效措施，這種潛在危機就會變成現實危機。所以，從現在起推進小班化教育，把它作爲教育資源優化組合的一個重要舉措，既可以提高上海教育標準化、現代化的程度，又可以有效地保護和優化配置教育資源，爲全面提高教育質量創造良好的教育環境與條件。
小班化教育試點研究與推廣學校數量急劇增加的現狀告訴我們，在上海這項研究方興未艾，具有廣闊的前景。目前，小班化教育的研究和實踐，主要集中在以下四個方面：1.教育的宏觀政策層面:小班化教育學校的建設標準;各類教育教學資源的配置標準,包括人事、財政、設施設備的配置等的標準與規範;教師的培訓與繼續教育機制的構建;小班化教育辦學的評價標準和教育教學質量監控的規範；小班化教育的小學與初中的銜接政策研究等。2.課堂教學層面:教學環境、策略、人際、流程和常規的研究;課堂教學內容組織及方法、技術的研究;教學流程的管理及課堂教學的評價研究;教學中非智力因素培養的研究；個案教學和個別化輔導模式的研究等。3.教育社會化層面:小班化教育與家庭教育的關係研究;小班化教育的社會實踐活動研究;小班化教育與指導學生閒暇生活關系的研究;來自家庭和社會的對小班化教育的評價研究等。4.國內外小班化教育的情報資料收集和比較研究等。
（二）專題報告：小班化教育的探究性課程
1、 探究性課程案例
“我們的居住社區”考察活動案例
時間：9月～10月。
參加者：五年級學生。
考察課題（均由學生提出，並由師生共同歸納整理）：
（1） 瞭解居住社區在上海的地理位置，並能用簡單的地理繪製圖表示出來。
（2） 考察居住社區的公共設施（如大型綠地、健身場館、公園、電話亭、文化娛樂場館、垃圾箱、郵筒等），觀察人們利用公共設施的情況，提出更好地利用公共設施的建議。
（3） 赴街道、居委、警署和其他有關單位、機構，調查居住社區人口的數量、文化程度、職業分佈和年齡構成等。
（4） 實地考察居住社區交通方位和有關單位、工廠、商店、文教機構、醫院、車站等，並能大致標出他們在居住社區的方位。
（5） 大致瞭解居住社區社會福利事業服務概況，如敬老院、孤兒院、殘疾人的服務社區，以及對困難家庭的援助專案等。
（6） 考察居住社區的環境保護問題，如綠化、淨化、美化以及安全防範等，根據自己的考察，提出相應的對策和建議。
（7） 瞭解並掌握居住社區公共服務的機構和電話，如警署、街道辦事處、居委會、消防、煤氣、供電所、物業服務公司、菜場、有線電視、汽車出租公司、醫院以及與衣食住行密切相關的其他服務機構。
（8） 尋找居住社區中你最不滿意的地方，並提出你的改進對策。
（9） 熟悉居住樓內左鄰右舍的小朋友，瞭解他們學習與生活的特點，並與他們共同玩耍或活動。
（10） 當一天“居住社區志願服務者”，通過參加環境衛生清掃、爲居委出壁報、服務高齡老人或殘疾人、捐助困難家庭、跟隨居委幹部義務值班、爲居住小區捐植綠化等活動，體驗社區的工作和生活。
要求：
（1） 以個人或自由合成小組的形式，選擇上述3個以上的課題，進行探究體驗。
（2） 每個課題研究結束時，都要寫成調查報告或總結（可用文字、圖示、資料、電子演講稿等形式）。
（3） 10月底，全班進行“我們的居住社區”考察活動專題交流會。
本案例教學的目標：
（1） 讓學生具體建立居住社區的概念。
（2） 瞭解、熟悉居住社區環境及服務機構。
（3） 從日常的、可以從我做起的小事開始，培養學生關心和參與居住社區建設的責任感。
（4） 綜合運用所學過的科學文化知識和技能，學以致用，形成綜合素養。
2、 探究型課程具有4大特點
第一，開放性特點。“探究型課程”是小班化教育的特定課程，但它卻沒有特定的內容，它不是某一學科的教學，具有比較系統的知識體系和嚴謹的邏輯關聯，也不是某一專題教育的活動，具有比較準確的主題和周詳的教學內容；而是中、高年級學生圍繞從生活實際中隨機尋找到的感興趣的問題，展開學習與探求，進行實踐體驗的學習過程。這種課程的學習，在內容上、時間上和教學方式上具有開放性的特點。內容上無所限制，可以是學科的，也可以是非學科的；可以是自然學科的，也可以是社會學科的；可以是兒童生活的，也可以是社會生活的；古今中外（包括對未來的探索）可以無所不包。時間上也呈全天候開放，儘管在課時計劃中排出每週2～4節課時，實際上這種課程學習與實踐體驗（包括對自然、社會的考察、比較、分析等）大多還是利用學生的業餘或閒暇時間，特別是作爲個體的獨立學習，在時間上具有很大的自由度和靈活性。在教學方式上，可以是學生的獨立學習研究，也可以是小組或班級的合作探索；可以是教學講授形式，也可以是實驗、操作、社會調查、實踐體驗的形式；可以是教師指導的方式，也可以是師生互學、共同研究的方式；可以採用傳統教育教學的手段，也可以借助電腦多媒體網路學習；可以在學校的課堂裏進行，也可以在大自然和社會的各種環境中進行。
第二，綜合性特點。如前所述，“探究性課程”是依據中、高年級所有學生的不同成長需要而設置的，而不是根據單一學科教學需要而設置的課程。因此，這種課程的學習常常是跨學科、跨文化、跨年齡的綜合學習，對一項或多項課題的探究學習，不僅必須要借助於各種學科知識、技能及其綜合運用；還要依賴於學習態度、方法、習慣意志、人際交往等諸多因素；學習組織以興趣和共同愛好爲媒介，組成研究集體，這種集體往往是跨班級、跨年級甚至是跨學校的。同時在學習過程中還要使學校教育、社會教育和家庭教育等多方面互相配合和綜合協調。比如有一所小班化教育學校的五年級學生提出“整治蘇州河方案”的課題研究，方案中提出，蘇州河的整治要能養魚，要有景觀，要能行遊船，在兩岸建立大型綠地和親水平台，還能將蘇州河水與全市所有公園的湖和大型住宅區的水上運動場相連通，成爲活水源等。我們且不去理論這個方案的科學性、可行性如何，孩子們能提出這種方案，本身就具有很大的創意和社會價值，在這一課題的探索中，涉及到化學、物理、數學、美術、建築、旅遊、動植物學等許多方面。因此，探究型課程的綜合性特點十分明顯。
第三，實踐性特點（也稱體驗性特點）。“探究型課程”是中、高年級學生抱著自己的興趣對身邊社會和自然事物的探究學習，這是一種身心學習過程，既要動腦，又要活動全身（包括調動五官），通過看、聽、說、嗅等五官體驗和動手實踐製作，並通過思考、調查、實驗、分析等一系列具體的活動來完成學習，提高自我。當代法國比較流行的“Hands on”教學模式就是“探究型課程”的代表之一，它提出的“You hear，You forger（你聽，你會忘記）；You see，You remember（你看，你會記住）；You do，You learn（你做，你會學會）”就非常精闢地概括了“探究型課程”的本質特徵。因此，有人把它也稱作是實踐型課程或體驗型課程，強調在課程學習中必須通過實踐體驗這個環節，讓學生們獲得直接的身心感受。所以，我們可以把“探究型課程”看作是以直接體驗學習爲主，間接理性學習爲輔，二者有機融合的課程形態。
第四，主體性特點。“探究型課程”非常明確地提出學生是課程學習的主體，從問題的提出、探究嘗試、實踐、體驗到最後解決問題的全程，都是以學生主體的意志、興趣和喜聞樂見的方式進行。教師的作用只是以平等的合作研究夥伴的身份參與促進、組織和指導，絕對不允許教師的包辦代替或隨意幹擾。這一點，是對傳統教學論的一種反叛。傳統教學論在定義教學概念的時候，突出教學是教師有目的、有計劃、有系統、有組織地實施教與學的過程，而“探究型課程”恰恰不是來自於教師“有目的、有計劃、有系統、有組織”的既定框架，而是從學生的關注點和興趣點出發，圍繞學生生活的、隨即性大、開放性強、以學生個體探究和小組合作探究爲主要形式的學習過程。因此，主體性特點可以用四句話來概括：學習內容的選擇由學生決定；學習過程是學生實踐和體驗的過程；學習活動是學生動腦動手、身心並用的發展機會；伴隨著學習，學生的自我意識和信心不斷增強。
3、 探究型課程的實現方式與選題
“探究型課程”是以學生爲主體的學習活動，這種活動的方式也必須是孩子們喜聞樂見，並由他們自行選擇決定的。一般而言，“探究型課程”主要的活動方式爲：社會體驗、觀察、分析和判斷、參觀和調查、實驗研究、討論交流、動手製作和生産活動等體驗式學習和問題解決式學習。
社會體驗：如“當一天小交通警察”、“跟父母親上一天班”、“兒童福利院（或養老院）志願服務”、“農家樂體驗夏令營”、“慈善捐助義賣活動”等。
觀察、分析和判斷：如“金魚的生活習慣觀察”、“種子發芽的過程”、“春、夏、秋、冬四季星座的變化”、“食物爲什麽會變質”、“大象四肢著地時身體爲什麽會搖晃”等。
參觀和調查：如“外來民工子弟學校辦學的調查”、“復旦大學、交通大學一日參觀”、“南京路步行街衛生狀況的調查”、“四川路商業街店招牌文字的規範調查”、“關於蘇州河整治的調查報告和建設方案”等。
實驗研究：如“磁懸浮的原理研究”、“蚊香爲什麽能擊倒蚊子”、“燃燒的過程”、“物質的溶解”、“溫度對植物生長的影響”、“醋爲何能去除室內異味”等。
討論交流：“我眼中的2010年上海”、“關於中國加入WTO的利弊分析報告”、“我校100名學生對學業負擔的看法”、“我們還需要珠算嗎？”、“‘安樂死’是不是符合人道主義精神”等演講、討論、辯論。
動手製作和生産活動：“二菜一湯製作本領大賽”、“灰毛兔的飼養”、“番茄、黃瓜的種植”、“木工製作的基本技術和程式”、“自製航模表演賽”、“一分鐘演講稿的電腦製作”等。
“探究型課程”的課題有誰提出並決定？是個人獨立進行呢，還是以小組等集體形式進行？一般而言，大致有以下三種模式：①學生從個體的關注點和興趣點出發，圍繞自己確定的課題獨立進行探究學習的活動模式。②個體與個體的互動，組成研究小組（可以跨小組、跨班級，甚至跨年級、跨學校），就其共同感興趣的課題開展合作研究的活動模式。③由教師根據教學和學生實際，設計若干問題，由學生自由選擇其中的一個問題，自由決定是獨立進行探究，還是合作進行探究。這種模式在“探究型課程”的起步階段用得較多，帶有教師啓蒙、指導點撥和開始嘗試探究的意義。
“探究型課程”的實施，既要重視學生對課題的選定，以及對課題積極開展探究、實踐體驗的過程，也要重視對課題研究結果的認定和交流，因爲這也是一個更好的深入學習和促進學生進一步發展的良機。有的小班化教育的班級已形成制度，比如每天利用晨、午會課，輪流請一位同學就自己的研究作介紹彙報，並即興回答大家的提問。這樣的方式有綜合教學功能，融研究、思考、演講、即興答辯能力培養於一體，而且，大家的提問和啓發還可能進一步引發深入的探究活動。
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